
Shod! poslancev SLS. V nedeljo, dne 23. decembra, 
se vršijo shodi SLS: G a l i c i j a po rani sv. maši; govori 
poslanec Krajnc. — P o n i k v a ob južni žel. ob pol deveti 
uri pri Pinterju; govori poslanec Vrečko. — O j s t r i c a 
na Koroškem po sv. opravilu; govori poslanec Kugovnik. 

Krajevne odbore SLS, katerim smo poslali koledar 
je Jugoslovanske kmetske zveze za leto 1924 prosimo, 
da jih hitro razprodajo in pain denar po priloženih 
položnicah takoj pošljejo. 

Dodatno k članku «Na agitacijo za naše časopisje« 
v zadnji številki našega lista priporočamo prav toplo 
list «Naš dom«, ki je giasilo Prosvetne zveze v Maribo
ru in stane letno D 12.50. Vsa naša društva, vsi naši 
pristaši, posebno še mladeniči in dekleta, naj naro
čijo «Naš dom«. 

Mariborske novice. Odkar so postali nemški poslan 
ci zavezniki Pašičeve vlade, so tudi pOStaJA po Slo
veniji Nemci in nemškutarji silno drzni. To nemško 
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drznost posebno občutimo v Mariboru. V svojih zahte
vah se upajo mariborski Nemci tako daleč, da so prosili 
v Beogradu za dovoljenje, da bodo lahko e>dprli v Ma
riboru svojo lastno tiskarno, kjer bodo tiskali en nem
ški dnevnik in najbrž za podeželsko nemškutarijo tudi 
kak slovenski list po vzgledu rajnega ptujskega »Šta
jerca«. Pašičeva vlada jim bo skoro gotovo dala do
voljenje za tiskarno. Proti drznim nemškim zahtevam 
v Mariboru so se združile vse slovenske stranke in or
ganizacije, osnoval se je skupen odbor iz zastopnikov 
vseh slovenskih strank in ta odbor sklicuje za nedeljo, 
dne 23. t. m. skupno protestno zborovanje zoper drzne 
nemške zahteve. To zborovanje se vrši pri lepem vre
menu ob 11. uri na Slomškovem trga pri stolnici, pri 
slabem vremenu pa v Narodnem domu. Govori profesor 
dr. Ribarič in zastopniki strank in drugih organizacij. 
Somišljeniki, pridite na ta shod, da bo veličasten! — 
Zaklicali hočemo vladi in Nemcem glasno v obraz, da 
se v naši državi ne damo več tlačiti in zatirati od t i
stih Nemcev, ki so nas pod Avstrijo stiskali in tlačili. 
— Mariborski Ljudski oder priredi danes ob pol osmi 
uri zvečer v Lekarniški ulici v čast Orlom, udelžen
cem tečaja igro «Veriga*. — V Mariboru je razstavil 
svoje lepe slike ljutomerski rojak Ante Trstenjak. Mla
dega umetnika so odlikovali celo v Pragi. — Maribor
ske trgovine bodo v nedeljo pred Božičem odprte. 

Udeležence narodnogospodarskega tečaja v Mari
bora in Celju, ki želijo brezplačno skupno stanovanje, 
opozarjamo, da vzamejo seboj koc in brisačo! Stano
vanja bodo v Mariboru v dijaškem semenišču, v Celju 
pa v misijonski hiši čč. oo. lazaristov pri Sv. Jožefu. 

Novice od Sv. Petra pri Mariboru. Dne 9. decembra 
t L je previden umrl prevžitkar Anton Železnik v Ne
bovl Rojen je bil leta 1841. Zopet je legel k počitku 
mož, kakeršnih je dandanes malo. Bil je skrben gospo
dar, dober oče, svoje otroke (sedem) je vse oskrbel. Naj
starejši sin Anton je na posestvu, sin Jurij je učitelj pri 
Sv. Juriju v Slov. gor., hči, č. sestra Anzelma tukajšnjega 
zavoda čč. šolskih sester, je učiteljica v Apačah, sin Janez 
je puškar pri 45. pp. v Mariboru, drugi so vsi ali na po
sestvih ali pa drugače oskrbljeni Bil je tudi veren krist
jan. Niso bile zastonj besede, katere je govoril č. g. žup
nik štrakl pri odprtem grobu, da je bil umrli ne samo 
kristjan v krstni knjigi, temveč je tudi zvesto izpolnjeval 
dolžnosti pravega kristjana. Pri vsaki cerkveni pobožnosti 
si videl Železnike pristopiti k božji mizi, najsi je bila po
božnost možev, tridnevnica itd., aH pa za njegovo osebo 
znamenit dan. Tudi kot star veteran (služil je vojake in 
osem let orožnike) se je redno udeleževal veteranskih po
božnosti, posebno kadar so naši veterani obhajali spomin 
na bitko leta 1866. Še pred par tedni, ko je prišel zadnjič 
v cerkev v slabem vremenu, da bi sprejel Njega, ki je 
večno življenje, je bridko tožil, da ne more redno zahajati 
v božjo hišo, ker ga nege zapuščajo. Kakor v verskem, 
tako tudi v političnem življenju, kot katoliški Slovenec, je 
bil mož na svojem mestu. Nobenih volitev ni opustil. Bil je 
tudi čez 40 let v občinskem odboru, ni se bal zamere 
ne od desne in ne od leve strani, kadar je šlo za dobrobit 
občine. Služboval je peterim županom. Šele sedaj (1921) 
je odpovedal vsled starosti svoje sodelovanje. Tebi pa, 
dragi Železnik, daj Vsegamogočni miren počitek pri Ma
teri Gcrski, katero si tudi prav posebno častil. — Pri nas 
je tudi mirno v Gospodu zaspal bivši tukajšnji posestnik 
Kokol Jakob v Krčevini po dolgi in mukapolni bolezni. 
Pred devetimi leti ga je zadel mrtvoud in od takrat je bil 
vedno v postelji ter je zadnji čas hudo trpel. Dočakal je 
lepo starost 84 let 

Cerkvena pobožnost pri Sv. Križu nad Mariborom. 
Dan božjega blagoslova in milosti je bil za nas enajsti 
december. Imeli smo dan večne molitve. Že na vse zgo
daj so se približevale cerkvi od vseh strani svetle lu
či, ob 6. uri je bila hiša božja polna pobožnih vernikov. 
Ne bomo pozabili ginljivih in resnobnih naukov, ki 
smo jih ta dan slišali iz ust g. župnika iz Kamnice in 
domačega gospoda župnika. V Marijin vrtec in v Ma
rijino družbo je bilo sprejetih lepo število dečkov in 
mladeničev. Marijine družbenice so se vrstile skozi 
celi dan v glasni molitvi pred Najsvetejšim. K sv. ob
hajilu je pristopilo na stotine vernikov, malih in ve
likih. Sreča in zadovoljnost se je naselila v vse hiše, 
ki so se udeležile te ginljive pobožnosti. 

f Gospod nadučitelj Emerik Moric Iz št. Petra pod 
Sv. Gorami nam poročajo: Nas vse Šentpetrane je dir
nila žalostna vest, da je umrl v Ljubljani naš g. nad
učitelj Emerik Moric 12. t m. v 65. letu svoje starosti. 
Pred kratkem je stopil v pokoj in se preselil k svoji 
hčerki v Ljubljano, kjer ga je kmalu zagrabila ne
usmiljena smrtna roka. Blagopokojni je bil dolgo vrsto 
let vodja naše šentpeterske šole kot izborna učna moč, 
veren kristjan ter preizkušen svetovalec staršem gle
de odgoje otrok. Bil je priljubljen, čislan in spoštovan 
daleč na okrog. Bil je zvest pristaš SLS, star naročnik 
njenih glasilin posebno še dopisnik »Gospodarja«. Z 
duhovščino je vedno živel v najiskrenejšem prijatelj
stvu in baš radi tega je bil tudi kot vzgojitelj mladine 
na višku. Ako bi bili vsi naši učitelji po vzgledu raj
nega gospoda Morica, bi bili tudi tako spoštovani in 
ugledni kakor je bil pokojni. Rajnemu g. Moricu bo 
ohranil cel brežiški okraj trajno hvaležen spomin. — 
Biagi rodbini Moric naše iskreno sožalje. 

Novice iz A packe kotline. Iz Žepovc v Apački kot
lini poročajo: Dne 9. decembra je tukaj zlomil pos. 
Kristijan Bonoforto iz Konjišča z udarci z lopato več
krat desno roko pod ramo posestniku Žnidariču iz 
Žepovc. Leva roka Žnidariča je poškodovana v vojni, 
imenovani si mflra kruh z rokami služiti. Vzrok alko
hol in prepir, premnoge gostilne v Apački kotlini. — 
Več kot polovica gostiln je odveč; Ako bi bilo istih 
manje, ne bi bilo toliko umorov, ubojev ter drugih te

I lesnih poškodb kot tudi ne domačega prepira in siro
\ maštva sploh. Tudi policijske ure bo se morale končno 
j vendarle upoštevati kot zakonita naredba. V zadnjem 
j času je zdravstvena komisija oziroma g. okrajni zdrav
! nik ugotovil nesnago v gostilni «Zum Wienerwirth« v 
■ Žepovcih in je bila ista na njen predlog oblastno zaprta. 
j Ker pa je gostilničar avstrijski državljan in rad sra
| moti Slovence, nas psuje, nadalje ker je tudi lastnik 
i gostilne zaklet sovražnik Slovencev, je ista že zopet 

odprta, akoravno imamo gostiln črez vsako mero in 
potrebo. 

Novice od Sv. Bolfenka v Slov. gor. Dolgo časa ni bi
lo niče več slišati iz našega kraja, bili smo prisiljeni skriv
nostno molčati. Sosednji kraji so nam namreč bili silno 
nevoščljivi, da nas ima »Slov. Gospodar« tako rad in od 
nas vedno kaj lepega poroča. Kamorkoli smo prišli, pov
sod so nas gledali od strani in nam jezno predbacivali: 
Kaj se le vi toliko repenčite! Zato smo nekoliko časa pre
vidno molčali in čakali, kdaj bodo začeli sosedje marlji
vejše dopisovati »Gospodarju«, pa smo se motili. Samo 
hudovali so se nad našo pridnostjo, sami pa so ostali leni 
kakor prej. Zato se odslej ne bomo več ozirali na druge, 
ampak bomo storili, kar nas veseli. — Od zadnjega poro
čila se ni zgodilo nič posebnega. Zdravo je vse, že skoro 
tri mesece ni nihče umrl, ženil se tudi ni nobeden, to se 
pravi, se ni mogel ženiti; kajti ženinov in nevest imamo 
veliko, škoda samo, da je svet tako majhen, da ne more 
sprejeti toliko družin in vsaki dati celo kmetija Tako pa 
ti revčki in te sirote čakajo in čakajo, da jih kralj Matjaž 
odreši. — Tudi ogenj smo imeli v Sovjaku, pa je bilo 
več strahu, kakor škode in le neprevidnost si je naložila 
občutno kazen. — Sitnih nabiralcev iz hrvatske Bednje 
smo se zdaj menda rešili po zaslugi okrajnega glavarstva, 
ne pa še nadležnih Hrvatov iz drugih krajev. Mesca no
vembra je nabiral pšenico tuj mož z leseno nogo, imel 
je kar nosača s seboj. Seveda se je radi noge prev smilil 
dobrim gospodinjam, tako da je odpeljal osem velikih vreč 
iz teh vesl Toda na prostem je ded s svojo leseno nogo 
hitel boljše, kakor marsikateri od nas, tako da bi lahko 
tudi delal, kakor drugi, če bi le hotel. Pretekli teden pa sta 
prišli pobirat dve Hrvatici; pri eni hiši sta vkradli vrečo, 
pri drugih sta se pa prav drzno obnašali, preklinjali kakor 
že Hrvatje znajo in nastopali prav oblastno. Sreča pa je 
hotela, da je prišel ravno orožnik v ves. Ker seveda nista 
imeli nobenega dovoljenja od okrajnega glavarstva za na
biranje, jima je žito mirno odvzel in preklinjajoči baburi 
lepo spravil na varno. Zdaj bo menda mir. Do zdaj se je 
marsikateri posestnik bal teh potepuhov, češ: če ga na
ženem od hiše, mi še lahko kočo požge! Zdaj imajo naši 
posestniki močno zaslombo pri okrajnem glavarstvu in 
pri orožnikih. Kajti od vsakega neznanega tujca zahtevajo 
lahko prej pismeno dovoljenje za nabiranje od domačega 
ptujskega ali mariborskega okrajnega glavarstva; če tega 
nima, na! naznanijo tujca orožnikom, ki jih bodo kmalu 
rešili nadležnega potepuha. Treba bo res nastopiti z vso 
resnobo, drugače bo kmet delal seme za lenuhe in ne bo 
imel koščeka belega kruha za praznike. Dobrota je res 
sirota. — Vesele praznike vsem čitateljem in bralkam! 
Ne pozabite pred koncem starega leta obnoviti naročnino! 

Okrajna delavska zveza v Ljutomeru priredi dne 26. 
t. m., ob pol 9. uri, javen shod v gostilni »Triglav.« Poroča 
narodni poslanec g. Žebot. 

Zadružni tečaj v Celju. Ponovno pozivamo vse naše 
posojilnice, kakor tudi čč. duhovščino in drage naše so
mišljenike, da se v čim večjem številu prijavijo za zadruž
ni tečaj v Celju, ki se bo pričel dne 2. janucrja 1924, ob 
9. uri dopoldne v hotelu »Beli vol« in bo trajal štiri dni. 
Prijave na Zadružno zvezo, oddelek Maribor. 

Občni zbor Kmetske zveze za Celjeckolico se vrši v 
nedeljo, dne 23. t. m. po sedmi sv. maši pri »Belem vo
lu.« Člani, udeležite se istega polnoštevilno! 

Novi zvonovi. Iz Šmartna ob Paki poročajo: V nedeljo, 
dne 30. tz, m. se bo vršila pri podružni cerkvi sv. Janeza 
v Gorenju slovesna blagoslovitev dveh novih zvonov, ka
tera je ulila tovarna na Jeseniceh. Vsi dobrotniki zvonov 
in vsi prijatelji zvonenja iz cele Savinjske doline so vab
ljeni k tej slovesnosti. 

Poslanec Jakob Vrečko je dne 15. decembra v na
rodni skupščini ob priliki razprave o začasnem pro
računu za januar, februar in marec govoril o naših 
cestnih zadevah. Posebno se je zavzel za državno pod
poro za cesto Lesičje—Prevorje—Sv. Urban—Grobelno 
v kozjanskem okraju. Po govoru je minister za zgrad
be g. Uzunovič obljubil g. poslancu, da bo za nadalje
vanje le ceste takoj prispeval iz sklada, ki ga ima na 
razpolago 100.000 D. Ko se bo ia svota nakazala, se bo 
zgradba te ceste zopet lahko nadaljevala. 

Upravičena pritožba iz laškega okraja. Najpogla
vilnejša panoga našega kmetijstva je gotovo živinoreja. 
Zelo občutno vrzel v živinoreji je napravila suša v pre
teklih dveh letih. KoHko škode pa ni napravila nam 
kmetom suša, pa hočejo sedaj to napraviti razni pre
kupci, kateri kupujejo živino na Hrvals' em in Srbiji 
in gonijo v naše kraje, a naše oblasti, posebno okrajna 
glavarstva gredo tem prekupcerri še na roko s tem, da 
proglašajo naše občine za okužene od slinovke in nam 
zapirajo sejme. Za svoje zdrave, lepe pitane vole ne 
najdemo kupca, a že na prvi pogled bolana in mršava 
živina iz južnih krajev naše države pa se k nam neo
virano uvaža in goni po okraju in s tem pospešuje ne
varnost okuženja. Saj je itak znano, ua so ravno južni 
kraji največje zatočišče kužnih bolezni. Od okrajnega 
glavarstva v Celju pa zahtevamo, da dobro pazi, kak
šna živina se pripelje večkrat v Zidanimost in od tam 
po okraju. Zahtevamo nadalje, naj se v občinah, kjer 
ni več bolezni, odpiejo sejmi, ali pa nam tudi davke 
kontumacirajte, oziroma naj jih mesto nas plačujejo 
Srbi in Hrvati. — Kmetdavkoplačevalec. 

Zanimivosti iz Globokega pri Brežicah. Že mesec dn 
je minulo po zadnjem shodu g. Davorina Kranjca v Piše 
cah. Ne bi več govorili o shodu, ako ne bi »Kmetijski tisk 
prinesel skoro cele strani o našem »klerikalnem porazu* 
in o »sijajnem shodu« samostojnežev, ki si ga pa že več nt 
upajo sami zase sklicati — S svojim shodom smo popol
noma zadovoljni, čeravno ne morda tako, kakor bi bil 
samostojni če bi imeli enakega in bi tedaj gotovo priredili 
posebno izdajo svoga lista. Od g. Ureka smo pač priča
kovali, da nam bo pri tej priliki razložil, kako je sklenil 
račune o delitvi baronovega posestva, ki ga je razdelil 
med svoje kulukarje, ki so mu morali na shodu klicati 
gromoviti »živijo!« G. Urek zna na shodih napadati g. dr, 
Korošca, čeravno mu po svojih zmožnostih ne sega nit 
do gležnjev, račun pa rajši skriva v svoji vili. Med njego
vim dolgoveznim govorom so ljudje odhajali in ob koncu 
govora so ostaU skoro sami njegovi zvesti oprode; shoda 
torej ni bilo treba zaključevati Že iz tega se vidi kako 
je ljudem »ugajak vaš govor. Saj vas že dobro poznamo. 
Za danes samo to, da date vi med Globočani največ opra
viti sodniji in je zato prav dobro povedal neki gospod v 
Brežicah, da bo treba postaviti v Globokem posebno 
sodnijo in »gavge.« Tudi se že vsem studi vaše vmeša
vanje v družinske razmere. Ako ne boste mirovali ter še 
naprej tožarili poštene in mirne ljudi bo prišla na dan še 
kaka ljubka zgodbica iz Malega vrha. 

Velika goljufija s ponarejenimi kolki. V Beogradu 
so slučajno dognali, da se nahaja pri nas v prometu 
veliko število 100 in 1000 ilinarsitin ponarejenih kol
kov. Poizvedbe so dognale, da te kolke ponarejajo in 
razprodajajo po celi državi madžarski Židi iz Vojvodi
ne. Ker so bili kolki pravim popolnoma podobni in jih 
je družba prodajala mnogo bolj po ceni, kakor so jih 
trafikanti dobili od države, zato je kupčija dobro nesla 
in judje so na mah obogateli. Baje je država pri teh 
kolkih oškodovana za 100 milijonov dinarjev, ker so se 
v Vojvodini in v Beogradu v zadnjem času uporabljali 
izključno ponarejeni kolki Stroj za ppnarejanje so 
našli, istolako so že v zaporu vsi glavni falsifikatorji. 
Finančni minister misli radi ugotovitve ponarejenih 
kolkov vzeti iz prometa vse kolke po 1000 D in izdati 
nove. 

Za Dijaško kuhinjo v Mariboru je nabral na svatbi 
RaušlKosi v Ključarovcih g. Florjan Kuharic 440 K. 
Hvala lepa! Velikonedeljska župnija se sploh odlikuje 
po veliki dobrotljivosti ob različnih prilikah. 

Za Dijaško kuhinjo v Ptuju se je ob poroki Franca 
in Tereze Kosec, roj. Vnuk, nabralo med gosti pri 
ugledni rodbini Kosec v Borovcih pri Ptuju 100 D. 
Odbor želi in pričakuje še mnogo takih prijateljev Di
jaške kuhinje. 

Vsem cenjenim čitateljem in čitateljicam «Slov. 
Gospodarja« želi vesele božične praznike in srečno no
vo leto iz daljne Makedonije inženirski podnarednik 
Josip Slekovec, 3. reflektorska četa, Skoplje. 

Vesele Božične praznike ter srečno Novo leto vsem 
prijateljem, znancem, bralcem in bralkam «Slov. Go
spodarja« in «Straže« želijo slovenski fantje II. čete 
23. pešpolka v Mostaru: Mirko Skriner, Franc Fidelj, 
iz Sv. Jurija ob Pesnici, Ludvig Zorčič, Rudolf Vračko 
iz Sv. Marjete ob Pesnici, Alojz Krejač iz Meljskega 
hriba, Hinko Šabeder iz Št. Ilja v Slov. gor. 

Čestitke k božičnim praznikom. Bližajo se nam bo
žični prazniki, zatoraj vam mi slovenski fanti, ozir. 
vojniki autooddeljenja Osj. div. obl. želimo vsem bral
cem »Slovenskega Gospodarja« odnosno celokupnemu 
slovenskemu narodu zdrave in vesele božične praznike 
ter srečno Novo leto. S pozdravom podpisani: Matjaš 
Škrinjar iz Frankovec pri urmožu, Leopold Hrušovar, 
Trbovlje pri Ljubljani, Josip Turk, Žuženberg, Ivan 
Grčar, Zagorje pri Ljubljani, Miha Letonja, Paska vas 
ob Paki, Franc Augustinovič, Maribor, Josip Kamenik, 
Slov. Bistrica. 


